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Іс нуе мер ка ван не, што дзі ця пас-

ля раз во ду па він на пра жы ваць з ма-

ці. Час цей за ўсё на прак ты цы так 

і зда ра ец ца. Але бы ва юць і ін шыя 

сі ту а цыі. Ка лі баць ка кла пат лі вы і 

лю біць дзя цей, а ма ці вя дзе аса цы-

яль ны лад жыц ця і ўлас ны мі дзець-

мі не ці ка віц ца — зра зу ме ла, дзе ці 

бу дуць пе ра да дзе ныя на вы ха ван-

не баць ку. Не змо жа суд, згод на з 

за ко нам, па кі нуць не паў на лет ніх з 

тым з баць коў, хто зло ўжы вае ал ка-

го лем або нар ка тыч ны мі рэ чы ва мі, 

мае псі хіч ныя за хвор ван ні і з пры-

чы ны вы шэй на зва на га не здоль ны 

за бяс пе чыць на леж ныя ўмо вы для 

рос ту і раз віц ця юна га ча ла ве ка. 

У гэ тым вы пад ку дзі ця мо жа быць 

пе ра да дзе на па ра шэн ні су да дру-

го му з баць коў.

Да мо віц ца — лепш
Юрыс ты ад зна ча юць, што ёсць 

пы тан ні, пра якія бы лым су жэн цам 

вар та да мо віц ца яшчэ да за кан-

чэн ня шлю ба раз вод на га пра цэ су. 

Пер шае і га лоў нае як раз да ты чыц-

ца мес ца пра жы ван ня дзя цей пас ля 

раз во ду: з кім з баць коў яны за ста-

нуц ца. Дру гое — пра воў на ўдзел у 

вы ха ван ні дзя цей та го з баць коў, 

хто пра жы вае асоб на. І, на рэш це, 

пы тан не спаг нан ня алі мен таў: па-

ра дак і па мер алі мен таў рэ ка мен-

ду ец ца аб мер ка ваць па між са бой у 

спа кой най аб ста ноў цы, а не ў су до-

вым па рад ку.

Баць кі ма юць пра ва за клю чыць 

Па гад нен не аб дзе цях або ўрэ гу ля-

ваць пы тан ні вы ха ван ня дзя цей у 

Шлюб ным да га во ры (най больш ра-

цы я наль ны і цы ві лі за ва ны шлях).

— Прак тыч на ўсе пы тан ні пра 

дзя цей баць кі мо гуць вы ра шыць 

мір ным шля хам, без зва ро ту ў 

суд, — ка жа ад ва кат Але на Грон-

ская.

Але маг чы ма вы ра шэн не пы тан-

ня пра жы ван ня дзя цей і ўдзе лу ў 

вы ха ван ні та го з баць коў, хто пра-

жы вае асоб на, у су до вым па рад ку.

— Баць кі, якія пра жы ва юць асоб-

на, ма юць пра ва па ўза ем най зго-

дзе вы зна чыць мес ца жы хар ства 

не паў на лет ня га дзі ця ці (дзя цей), — 

тлу ма чыць ад ва кат. — У вы пад ку 

не да сяг нен ня зго ды па пы тан ні 

мес ца жы хар ства дзі ця ці кож ны з 

баць коў мае пра ва звяр нуц ца ў суд 

з іс кам «Аб вы зна чэн ні мес ца жы-

хар ства дзі ця ці».

Пра вы — роў ныя
За ка на даў ствам Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь пра ду гле джа на роў насць 

пра воў і аба вяз каў баць коў у да чы-

нен ні да сва іх дзя цей. Пра вы дзі ця ці 

і пад ста вы іх уз нік нен ня, пры яры тэт 

пра воў і за кон ных ін та рэ саў дзі ця ці 

за ма ца ва ны Кан сты ту цы яй, За ко-

нам аб пра вах дзі ця ці і нор ма мі Ко-

дэк са аб шлю бе і сям'і.

— Пра ва дзя цей на кло пат і ўва-

гу з бо ку ма ці і баць кі з'яў ля ец ца 

роў ным не за леж на ад су мес на га 

або па асоб на га пра жы ван ня баць-

коў — гэ тая нор ма за ма ца ва на ў 

ч. 2 арт. 185 Ко дэк са аб шлю бе і 

сям'і, — пад крэс лі вае ад ва кат. — 

Баць кі ка рыс та юц ца роў ны мі пра-

ва мі і ня суць роў ныя аба вяз кі ў да-

чы нен ні да сва іх дзя цей і ў вы пад ку 

ска са ван ня шлю бу па між імі, ка лі 

ін шае не пра ду гле джа на ў Па гад-

нен ні аб дзе цях, — да дае Але на 

Грон ская.

Вар та ад зна чыць, што ка лі баць-

кі пра жы ва юць хоць і ад асоб ле на, 

але па ад ным ад ра се, спрэч ка аб 

мес цы жы хар ства дзі ця ці не ўзні-

кае, пад крэс лі вае ад ва кат. У та кіх 

вы пад ках маг чы мыя спрэч кі — аб 

па рад ку ўдзе лу баць коў у вы ха ван-

ні дзі ця ці. Па спрэч ках, звя за ных з 

вы ха ван нем дзя цей, удзел у спра ве 

(су до вым раз гля дзе) ор га на апе кі 

і па пя чы цель ства з'яў ля ец ца аба-

вяз ко вым. Ён мо жа вы сту паць як 

дзяр жаў ны ор ган, упаў на ва жа ны 

даць за клю чэн не па спра ве.

— За клю чэн не ор га на апе кі і 

па пя чы цель ства скла да ец ца ў вы-

гля дзе асоб на га да ку мен та на пад-

ста ве ак таў аб сле да ван ня і па він на 

ўяў ляць са бой пад ра бяз ны ана ліз 

усіх аб ста він, якія да ты чац ца ўмоў 

жыц ця дзі ця ці і яго ўза е ма ад но сін 

з асо ба мі, якія прэ тэн ду юць на яго 

вы ха ван не, і ўтрым лі ваць вы сно ву 

па сут нас ці спрэч кі. За клю чэн не 

пад піс ва ец ца ўпаў на ва жа най служ-

бо вай асо бай упраў лен ня (ад дзе-

ла) аду ка цыі ра ён на га, га рад ско га 

вы ка наў ча га ка мі тэ та і мяс цо вай 

ад мі ніст ра цыі ра ё на ў го ра дзе. Ня-

зго да з за клю чэн нем ор га на апе кі і 

па пя чы цель ства па він на быць вы-

кла дзе на ў ма ты ва цый най част цы 

ра шэн ня ў вы пад ку яе скла дан ня.

Вы ра ша ю чы спрэч ку аб мес цы 

жы хар ства дзі ця ці пры асоб ным (па 

роз ных ад ра сах) пра жы ван ні баць-

коў (не за леж на ад та го, ці зна хо-

дзяц ца яны ў шлю бе), суд пры мае 

пад ува гу мност ва аб ста він, ад зна-

чае ад ва кат.

— Гэ та ўзрост дзі ця ці, яго пры-

хіль насць да кож на га з баць коў, 

бра тоў, сяс цёр, ін шых чле наў сям'і, 

ма раль ныя і ін шыя якас ці баць коў, 

ад но сі ны, якія скла лі ся па між кож-

ным з баць коў і дзі цем, сту пень 

кло па ту і ўва гі, якія пра яў ля юц ца 

да дзі ця ці з бо ку баць коў з улі кам 

іх ро ду дзей нас ці, рэ жы му пра цы, 

ін шых умоў жыц ця, маг чы масць 

за бес пя чэн ня кож ным з іх на леж-

ных ма тэ ры яль на-бы та вых умоў 

для вы ха ван ня і раз віц ця дзі ця ці, а 

так са ма ін шыя аб ста ві ны, якія скла-

лі ся ў мес цы пра жы ван ня кож на га 

з баць коў.

Суд уліч вае так са ма маг чы масць 

ства рэн ня на леж най ма раль на-псі-

ха ла гіч най ат мас фе ры ва кол юна га 

ча ла ве ка. Да рэ чы, пе ра ва га ў ма-

тэ ры яль на-бы та вым ста но ві шчы 

ад на го з баць коў са ма па са бе не 

з'яў ля ец ца без умоў най пад ста вай 

для пе ра да чы яму дзі ця ці на вы ха-

ван не.

Са мы важ ны го лас
За ка на даў ства зы хо дзіць са 

ста ту су дзі ця ці як са ма стой на га 

суб' ек та пра ва ад но сін. І ўлік мер-

ка ван ня дзі ця ці, якое да сяг ну ла 

10 га доў, аба вяз ко вы пры вы ня сен ні 

ра шэн ня па спрэч цы аб вы зна чэн ні 

мес ца жы хар ства не паў на лет ня га, 

пад крэс лі вае Але на Грон ская.

— Пункт 11 па ста но вы Пле ну ма 

Вяр хоў на га Су да Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь ад 30 ве рас ня 2004 г. № 11 «Аб 

прак ты цы раз гля ду су да мі спрэ чак, 

звя за ных з вы ха ван нем дзя цей» 

аб вя шчае: су дам на ле жыць мець 

на ўва зе, што дзі ця, якое да сяг ну-

ла дзе ся ці га доў, мае пра ва са мо 

вы браць, з кім з баць коў яно бу дзе 

пра жы ваць.

Але ёсць вы клю чэн не: ка лі жа-

дан не дзі ця ці пра жы ваць з ад ным з 

баць коў су пя рэ чыць яго ін та рэ сам. 

Бо да лё ка не заў сё ды юны ча ла век 

мо жа аца ніць па дзеі і іх на ступ ствы 

ў перс пек ты ве.

— Мер ка ван не дзі ця ці і прад стаў-

ле ная яму маг чы масць аса біс та га 

ўдзе лу ва ўста ноў ле ных за ко нам 

вы пад ках і фор мах пры ажыц цяў-

лен ні су до ва га раз бо ру ма юць асаб-

лі вую знач насць для за кон на га і аб-

грун та ва на га вы ра шэн ня спрэч кі аб 

вы зна чэн ні мес ца жы хар ства, — 

пад крэс лі вае ад ва кат. — Дзе ці ма-

юць пра ва на асаб лі вы, пе ра важ ны 

і пер ша чар го вы кло пат як з бо ку 

баць коў, так і з бо ку дзяр жа вы, які 

не аб ход ны для іх даб ра бы ту і гар-

ма ніч на га раз віц ця. Та му пры раз-

гля дзе спрэ чак, звя за ных з вы ха-

ван нем не паў на лет ніх, су ды вы но-

сяць ра шэн ні ў мэ тах мак сі маль най 

аба ро ны пра воў і ін та рэ саў дзя цей, 

ства рэн ня ім най леп шых умоў для 

рос ту і раз віц ця.

Вы ра ша ю чы спрэч ку, звя за ную з 

мес цам жы хар ства дзі ця ці, суд мае 

пра ва раз гле дзець і па тра ба ван ні 

аб спаг нан ні алі мен таў.

— Трэ ба ўліч ваць, што пра ва ад-

но сі ны па між баць ка мі па пы тан нях, 

звя за ных з вы ха ван нем дзя цей, 

з'яў ля юц ца доў га тэр мі но вы мі, та му 

на яў насць ра шэн ня су да не з'яў ля-

ец ца пе ра шко дай для ўзбу джэн ня 

но вай спра вы па між ты мі ж ба ка мі 

і аб тым жа прад ме це, ка лі змя ні-

лі ся аб ста ві ны, на якіх за сна ва на 

ра шэн не.

Мер ка ван не дзі ця ці аб тым, з кім 

з баць коў яно хо ча пра жы ваць, па 

за пы це су да вы яў ля ец ца ор га нам 

апе кі і па пя чы цель ства па мес цы 

жы хар ства дзі ця ці.

— У ад па вед нас ці з пад пунк там 

8-2.5. п. 8 Па ла жэн ня аб ор га нах 

апе кі і па пя чы цель ства, мер ка ван-

не дзі ця ці па за пы це су да па ўсіх 

спрэч ках, якія за кра на юць яго пра-

вы і за кон ныя ін та рэ сы, да ру ча ец-

ца вы яў ляць са цы яль на-пе да га гіч-

ным цэнт рам. Жа дан не дзі ця ці аб 

тым, з кім з баць коў ён бу дзе пра-

жы ваць, пры не аб ход нас ці мо жа 

быць так са ма вы свет ле на і су дом 

як у пра цэ се пад рых тоў кі спра вы 

да су до ва га раз бо ру, так і ў хо дзе 

су до ва га па ся джэн ня шля хам аса-

біс тай гу тар кі ў пры сут нас ці пе да-

го га. Пры гэ тым вы зна ча ец ца, ці 

з'яў ля ец ца жа дан не дзі ця ці шчы-

рым, да ка го з баць коў яно больш 

пры вя за на, ці не аказ ва ла ся на яго 

ўздзе ян не з бо ку ад на го з баць-

коў або ін шых асоб (дзе да, ба бу лі, 

ста рэй шых бра тоў і сяс цёр, ін шых 

сва я коў і за ці каў ле ных асоб) і г. д. 

Да вед ка аб вы ні ках гу тар кі скла-

да ец ца суд дзёй і да лу ча ец ца да 

ма тэ ры я лаў спра вы.

І яшчэ адзін ню анс: у ад па вед-

нас ці з за ко нам, дзі ця, што да сяг-

ну ла 14 га доў, мо жа звяр нуц ца ў 

суд са ма стой на, ка лі, напры кла д, 

адзін з баць коў пе ра шка джае яго 

зно сі нам з ін шым, ужы ва ючы сі ла-

выя ме та ды ўздзе ян ня на не паў на-

лет ня га.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

З КІМ ЗА СТА НЕЦ ЦА ДЗІ ЦЯ?
Двое ра зы шлі ся, пы тан ні пача лі ся...

Ска са ван не шлю бу цяг не за са бой ня ма ла скла да ных 

і не ад на знач ных пы тан няў. І, на пэў на, са мае 

ба лю чае з іх — з кім бу дуць пра жы ваць не паў на лет нія дзе ці 

пас ля та го, як баць кі раз вя дуц ца. Аб тым, што ка жа 

пра гэ та за кон і на чы ім ба ку бу дзе суд, мы спы та лі 

ў ад ва ка та Мін скай аб лас ной ка ле гіі ад ва ка таў 

Але ны ГРОН СКАЙ.

ШТО КА ЖУЦЬ ПСІ ХО ЛА ГІ
Тут мо жа ўзнік нуць пы тан не: ча му дзі ця ўдзель ні чае ў пры няц ці ра-

шэн ня, з кім пра жы ваць, толь кі ка лі яму 10 і больш га доў? А ка лі яно 

ма ла дзей шае, яго ўплыў на гэ тае пы тан не — толь кі апа срод ка ва ны і 

не на столь кі знач ны? Дзі ця чыя псі хо ла гі ад зна ча юць, што чым мен шыя 

дзе ці, тым больш яны схіль ныя да эма цы я наль ных і спан тан ных ра шэн-

няў. Прак ты ка па каз вае, што з пры чы ны яшчэ не акрэп лай псі хі кі ма лыя 

здоль ныя мя няць сваё мер ка ван не па не каль кі ра зоў на дзень, а са мо 

па са бе пры няц це кан чат ко ва га ра шэн ня ста но віц ца для іх моц ным 

стрэ сам. За кон жа імк нец ца аба ра ніць пра вы дзі ця ці — ча сам на ват ад 

яго са мо га. Та му тое, што ка жа ма лы, важ на ацэнь ваць ра цы я наль на. 

Тым больш што да 10 га доў дзе ці схіль ныя «ад люст роў ваць» знач ных 

да рос лых — у пер шую чар гу баць коў. Ка лі ма ма не га тыў на і эма цы-

я наль на вы каз ва ец ца пра та ту, то і дзі ця ўста не на та кую па зі цыю. 

А су стрэў шы ся з та там і за ўва жыў шы, што не га тыў ныя вы каз ван ні пра 

ма му ра ду юць баць ку, дзі ця мя няе свае вы каз ван ні на дыя мет раль на 

су праць лег лыя. У гэ тай сі ту а цыі баць кам важ на ўстры мац ца ад рэз кіх 

за ўваг і кры ты кі ў да чы нен ні да бы лой «дру гой па ло вы» ў пры сут нас ці 

дзя цей і, вя до ма, спе цы яль на не на строй ваць не паў на лет ніх су праць 

баць кі або ма ці. Важ на ра зу мець, што гэ та ўзмац няе стрэс дзі ця ці і 

не га тыў на ўплы вае на яго псі ха ла гіч ны стан, са ма ацэн ку і да лей шае 

раз віц цё. У кан чат ко вым вы ні ку ў баць коў і за ка на даў цаў ад на мэ та: 

аба ра ніць юна га ча ла ве ка, які апы нуў ся ў ня прос тай жыц цё вай сі ту а цыі. 

Бо ка лі раз бу ра ец ца сям'я, яе аб лом кі ба лю ча ра няць не толь кі два іх, 

якія вы ра шы лі ра зы сці ся, але і ў пер шую чар гу іх агуль ных дзя цей.

Дзі ця, што да сяг ну ла 
14 га доў, мо жа звяр нуц ца ў суд 
са ма стой на, ка лі, напры кла д, 
адзін з баць коў пе ра шка джае 
яго зно сі нам з ін шым.

«Улік мер ка ван ня дзі ця ці, 
якое да сяг ну ла 10 га доў, 
аба вяз ко вы пры вы ня сен ні 
ра шэн ня па спрэч цы 
аб вы зна чэн ні мес ца 
жы хар ства не паў на лет ня га».

Крэ а тыўКрэ а тыў

Філь труй 
кан тэнт!
VІ фес ты валь 
ме ды я цыі 

для школь ні каў 
і сту дэн таў 
прай шоў 

пад Мінск ам
Уза е ма ра зу мен не, 

па зі тыў ная 

ка му ні ка цыя 

і мак сі маль на вы гад нае 

для ўсіх вы ра шэн не 

кан флікт ных 

сі ту а цый — гэ та 

да лё ка не ўсё, ча му 

мож на на ву чыц ца 

з да па мо гай ме ды я цыі, 

упэў не ны ар га ні за тар 

фес ты ва лю — Цэнтр 

«Ме ды я цыя і пра ва». 

Сё ле та га лоў най тэ май 

ме ра пры ем ства, 

якое прай шло 

ў дзі ця чым ла ге ры 

пад Жда но ві ча мі, ста лі 

«Кан флік ты ў се ці ве 

і маг чы мас ці ме ды я цыі 

ў іх вы ра шэн ні».

Пад час двух дзён на га ме-

ра пры ем ства ма ла дыя лю-

дзі слу ха лі лек цыі і ўдзель-

ні ча лі ў бры фін гу «Ме ды я-

цыя ў шко ле. Як яна пра цуе» 

(экс пер та мі тут, да рэ чы, вы-

сту па лі юныя ме ды я та ры, у 

шко лах якіх ужо ство ра ны 

ад па вед ныя служ бы. На ве-

да лі на ву ко ва-прак тыч ную 

кан фе рэн цыю школь ні каў, 

сту дэн таў і ма ла дых ву чо ных 

«Ме ды я цыя як аль тэр на тыў-

ны спо саб бяс пе кі ў ін тэр нэ-

це», па вы ні ках якой бу дзе 

вы да дзе ны збор нік тэ зі саў 

і дак ла даў для элект рон най 

біб лі я тэ кі БДЭУ. Крэ а ты ві лі 

ў Май стэр ні ко мік саў, ма-

лю ю чы пра ві лы па во дзін у 

се ці ве. На са бе апра ба ва лі 

та кую тэх ні ку ме ды я цыі, як 

«кру гі згур та ван ня», якая 

пры мя ня ец ца, ка лі ў кан-

флік це за дзей ні ча на шмат 

лю дзей.

Ме ды я та ры га ва ры лі з 

пад лет ка мі пра знач насць 

ме ды я цыі ў кры мі наль ным 

кан флік це, аб пры мі рэн-

ні, рас ка ян ні, пра ба чэн ні. 

Да па ма га лі мо ла дзі па гля-

дзець на ме ды я цыю як на 

рэ сурс і для да ра ван ня (без 

ча го не маг чы ма цал кам вы-

ле чыц ца ад траў мы, якую 

крыў дзі цель на нёс па цяр-

пе ла му), і для рас ка ян ня 

і пры няц ця ад каз нас ці за 

здзейс не нае.

Па вод ле за дум кі ар га ні-

за та раў, мо ладзь па він на 

ра зу мець пад ме ды я цы яй 

не толь кі маг чы масць вы-

ра шыць кан флікт і па мі рыц-

ца, але і ра за брац ца ў са бе 

і сва іх па чуц цях. Удзель ні кі 

фес ты ва лю да ве да лі ся, як 

філь тра ваць кан тэнт, каб 

ён быў бяс печ ны, як не 

пад да вац ца на пра ва ка-

цыю ў се ці ве, як рэ ага ваць 

на кі бер бу лінг і шмат што 

ін шае.

Пад ра бяз ней пра асаб-

лі вас ці ме ды я цыі і тое, што 

ад бы ва ла ся на фес ты ва лі, 

мы аба вяз ко ва рас ка жам у 

ад ным з ну ма роў «СГ».

Іры на СІ ДА РОК.


